

# 广州市南沙区人民政府 不予受理行政复议申请决定书

穗南府行复〔2023〕256号

申请人周 XX:

你不服被申请人广州市南沙区综合行政执法局于2023年7月21日作出的答复（下称涉案《答复》），向本府申请行政复议。

## 经审查：

申请人在广州12345平台举报其于2023年7月2日在XX日用品店（下称被举报人）购买的XX牌白酒是假酒。被申请人接到该线索后予以办理。

2023年7月21日，被申请人作出涉案《答复》，载明：“本单位已于2023年7月21日以电话回复的方式回复市民，回复内容如下：您好，您反映的举报事项已收悉，经核实，反映的情况属实，案件要素不全，待市民后续补充。我执法大队接到12345工单后，我队派出2名执法人员于2023年7月21日10时20分到地点位于南沙区大岗镇XX号的XX日用品店调查情况，经查，销售人员现场提供了由广州XX有限公司开出的2023年4月20日的出货单据及采购商的营业执照，暂未发

现该商家存在违法行为。举报人所提供的相片及交易记录只能证明举报人与该店铺存在交易行为，并未就商品是否为假冒产品提供实质证据。我执法大队于2023年7月21日10时46分电话回复投诉人处理情况，并告知其案件要素不全，待举报人后续补充完善后再另行处理，举报人表示知晓。”

申请人不服涉案《答复》，于2023年7月25日向本府申请行政复议，复议请求是：重审案件，依法确认被申请人的行为违法，追究相关人员责任。

**本府认为：**《中华人民共和国行政复议法》第六条规定：“有下列情形之一的，公民、法人或者其他组织可以依照本法申请行政复议：（一）对行政机关作出的警告、罚款、没收违法所得、没收非法财物、责令停产停业、暂扣或者吊销许可证、暂扣或者吊销执照、行政拘留等行政处罚决定不服的；（二）对行政机关作出的限制人身自由或者查封、扣押、冻结财产等行政强制措施决定不服的；（三）对行政机关作出的有关许可证、执照、资质证、资格证等证书变更、中止、撤销的决定不服的；（四）对行政机关作出的关于确认土地、矿藏、水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂、海域等自然资源的所有权或者使用权的决定不服的；（五）认为行政机关侵犯合法的经营自主权的；（六）认为行政机关变更或者废止农业承包合同，侵犯其合法权益的；（七）认为行政机关违法集资、征收财物、摊派费用或者违法要求履行其他义务的；（八）认为符合法定条件，申请行政机关颁发许可证、执照、资质证、资格证等证书，或者申请行政机关审批、登记有关事项，行政机关没有依

法办理的；（九）申请行政机关履行保护人身权利、财产权利、受教育权利的法定职责，行政机关没有依法履行的；（十）申请行政机关依法发放抚恤金、社会保险金或者最低生活保障费，行政机关没有依法发放的；（十一）认为行政机关的其他具体行政行为侵犯其合法权益的。”《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条规定：“行政复议申请符合下列规定的，应当予以受理：……（二）申请人与具体行政行为有利害关系；……”《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》（国家市场监督管理总局令第61号）第三条第二款规定：“本办法所称的举报，是指自然人、法人或者其他组织向市场监督管理部门反映经营者涉嫌违反市场监督管理法律、法规、规章线索的行为。”第三十一条第一款规定：“市场监督管理部门应当按照市场监督管理行政处罚等有关规定处理举报。举报人实名举报的，有处理权限的市场监督管理部门还应当自作出是否立案决定之日起五个工作日内告知举报人。”

本案中，被申请人在收到涉案举报线索后，已对举报线索进行核查，暂未发现被举报人存在违法行为，并将调查处理情况告知申请人，已履行了法定职责。申请人提起本案行政复议，要求重审案件、依法确认被申请人的行为违法、追究相关人员责任，实质系对被申请人作出的举报处理行为不服。根据上述相关规定，举报的作用主要为行政机关直接查处违法行为提供线索或者证据，因此其规范目的在于维护公共利益，而非保障举报人自身的合法权益。行政机关对被举报人的处理行为，不直接为举报人设定权利义务，举报人与行政机关的处理行为之

间不具有利害关系。故申请人的行政复议申请不符合《中华人民共和国行政复议法》第六条和《中华人民共和国行政复议法实施条例》第二十八条规定的受理条件，本府依法不予受理。

**本府决定：**根据《中华人民共和国行政复议法》第十七条第一款的规定，对申请人的行政复议申请不予受理。

申请人如不服本决定，可以在收到本《不予受理行政复议申请决定书》之日起15日内，依法向有管辖权的人民法院起诉。

本件与原件核对无异

二〇二三年七月二十七日